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4.1  FEbene Geometrie

A 4.8 Eine Billardkugel trifft die erste Bande AD exakt un-
ter einem Winkel von 45°. Der bérenstarke Bruno hat sie mit
enormer Wucht in Bewegung gesetzt. In welches Loch wird sie
fallen?

(A) A (B) B (€)C
(D)D (E) in keines der Locher

A 4.9 Wie viele der weiflen Késtchen miissen mindestens
noch geschwiérzt werden, damit eine Figur entsteht, die eine
Symmetrieachse besitzt?

(A)6  (B)5 (C)4 (D)3 (E) 2

Puzzelei

A

B

A-Stu (5), D/CH-11/13 (5) 07

A 4.10 Welches Stiickchen Karopapier bildet zusammen mit dem

rechts gezeichneten ein Rechteck?

_ _ | _

A-Cad (9), D/CH-7/8 (20) —07

[]

(E)

A 4.11 Till méchte das rechts abgebildete Teil aus einem der unten
abgebildeten Stiickchen Karopapier ausschneiden. Welches muss er

dazu wéahlen?

]
]
(B) (©)1 (D)

A-Eco (7), D/CH-3/4 (13) -07

(E)

A-Eco (10), D/CH-3/4 (20) 06



62 3 4 Geometrie

A 4.12 Fiir das auf der rechten Seite abgebildete Puzz- 1 N

le wurden genau vier von den unten abgebildeten fiinf Ly :

Teilen benutzt. Dabei durften die Teile nur auf dem Tisch | [ | | [ | °

verschoben und gedreht, nicht aber hochgehoben und

umgedreht werden. Welches wurde nicht verwendet? . 1 ,__[—
B

(A) (B)E (C)i (D)ﬂ] (E) B

A-Eco (19), D/CH-3/4 (12) 06

A 4.13 Justina hat die 8 unten gezeichneten Puzzleteile. Sie
wihlt 3 dieser Teile aus und puzzelt damit das rechts gezeichnete
(3 x 3)-Quadrat.

- ’ - -
HiENIENIEEE L] | |

Wie viele verschiedene Moglichkeiten hat Justina, 3 von den 8 Teilen auszuwéhlen,
mit denen sich das (3 x 3)-Quadrat puzzeln ldsst?

(A)4 (B) 5 (C)6 (D)7 (E) 8

D/CH-3/4 (21) —08

4.2 Berechnung von Lingen

A 4.14 Vater Igel hat gefeiert und leckere ver- F Ie.
gorene Apfel genascht. Nun kann er den geraden B _C J K
Weg zum Bau nicht finden. Er torkelt etwas, aller-
dings als ein Igel, der fiir Mathematik schwérmt,
stets entlang von Quadratseiten. Wie lang ist sein (F:iler) DE (Biu)
,Quadrat“-Weg ABCDEFGHIJKL im Ver- H I
gleich zum direkten Weg AL?
(A) das Anderthalbfache (B) das Zweifache (C) das Zweieinhalbfache
(D) das Dreifache (E) das Dreieinhalbfache

A-Ben (17), D/CH-5/6 (18) —07
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A 4.15 Unsere Schulwandzeitung soll eine neue Uberschrift bekom- ]
men. Fiir das ,E“ habe ich elf Quadrate der Seitenlinge 2 cm aus-
geschnitten, zusammengeschoben und auf Papier geklebt. Als ich mit
einem Stift die duflere Linie nachziehe, frage ich mich, wie lang diese [
Linie ist. Es sind

(A) 70 cm (B) 67 cm (C) 65 cm (D) 48 cm (E) 44 cm

D/CH-5/6 (4) —08

D
A 4.16 Dreieck FCD und Quadrat ABC'E auf der nebenste-
henden Zeichnung haben denselben Umfang. Welchen Umfang
hat das Fiinfeck ABCDE? E c
(A) 12 cm (B) 20 cm (C) 24 cm i4 om
(D) 32 cm (E) unbestimmt, hingt vom Dreieck ab A B

A-Ben (13) und Cad (8), D/CH-7/8 (5) —08

A 4.17 Ein Parallelogramm wird wie abgebildet in
zwei Teile zerlegt. Welche der folgenden Aussagen ist
mit Sicherheit richtig?

(A) P, besitzt einen grofieren Umfang als Py

(B) P, besitzt einen kleineren Umfang als P

(C) P, besitzt einen kleineren Fldcheninhalt als P
(D)

(

D) P, und P, haben den gleichen Umfang
E) P, und P, haben den gleichen Flacheninhalt

A-Ben (16) —07

A 4.18 Der kiirzeste von vier Streifen gleicher Breite ist
10 cm lang; jeder weitere Streifen ist um 7 cm lénger als der
néchstkiirzere. Die Streifen werden auf unterschiedliche Weise
zusammengeschoben (s. Zeichnung). Wie viele Zentimeter ist
der Umfang der Figur B ldnger als der von Figur A?

(A) 14 cm (B) 28 cm (C) 0 cm
(D) 35 cm (E) 20 cm A B

A-Ben (21), D/CH-5/6 (23) -07




